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ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2013 DA CÂMARA DE GRADUAÇÃO 

Chapecó-SC, 07 de fevereiro de 2013

Aos sete dias de fevereiro de dois mil e treze, às nove horas, no Auditório, da 

Unidade  Bom Pastor,  do  Campus Chapecó  da UFFS,  em Chapecó-SC,  foi 

realizada por  videoconferência, a  1ª  Reunião  Ordinária da  Câmara  de 

Graduação do Conselho Universitário – CONSUNI da Universidade Federal da 

Fronteira Sul – UFFS, presidida pela Professora Adriana Loss - Presidente da 

Câmara,  em  exercício.  Fizeram-se  presentes  à  sessão  os  seguintes 

conselheiros:  Ivann Lago(Representando o Diretor do  Campus  Cerro Largo) 

Representantes Docentes:  Anderson André Genro Alves Ribeiro (Campus 

Erechim), Antonio Alberto Brunetta (Campus Chapecó),  Aparecido Francisco 

Bertochi dos Santos (Campus Realeza),Sidinei Zwick Radons (Campus Cerro  

Largo)  Antonio  Marcos  Correa  Neri  (Campus Chapecó).  Representantes 

Discentes:  Eloir Faria de Paula (Campus Laranjeiras do Sul), Representante 

dos STA's: Silvani  da Silva  (Representante Técnico-Administrativo  Campus 

Realeza) Não  compareceu  à  reunião  por  motivos  justificados  os 

conselheiros: Joaquim  Gonçalves  da  Costa  (Campus  Laranjeiras  do  Sul), 

Edemar Rotta (Diretor do  Campus  Cerro Largo)  ,  Giovana Paludo Giombelli 

(Representante  Discente  Campus),   Ildemar  Mayer  (Campus  Cerro  Largo)  

Fizeram-se presentes à reunião: Lúcélia Peron (Representando o Diretor de 

Políticas de Graduação),  Andressa Sebben (Diretora de Registro Acadêmico) 

e Rosa Maria Machado de Brito (Secretária Executiva). A profa. Adriana Salete 

Loss saudou aos presentes e aos demais conselheiros, em todos os campus, 

verificado o  quórum,  declarou aberta a reunião,  passando em seguida para 

aprovação da 8ª. Ata de 18 de dezembro de dois mil e doze, sendo aprovada 

por  unanimidade   A  profa.  Adriana  Salete  Loss  abriu  para  os   demais 

conselheiros  fazerem  seus  informes  ou  comunicados.  O  professor  Antonio 

Alberto Brunetta, lamentou a revogação da Portaria 439/2012/UFFS e sugeriu 

Ata da 1ª Reunião da Câmara de Graduação – Fevereiro/2013                           Página 1 de 7

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26



SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL
UNIVERSIDADE FEDERAL DA FRONTEIRA SUL

CONSELHO UNIVERSITÁRIO
CÂMARA DE GRADUAÇÃO

que a mesma fosse objeto de análise e posterior resolução de por parte da 

Câmara de Graduação. A profa. Adriana Salete Loss solicitou a alteração na 

pauta  definindo a retirada dos seguintes itens: PPC de História de Erechim e 

Chapecó,  pois  o  conselheiro  não  se  fez  presente  à reunião  por  motivos 

justificados  e  o  PPC de  Física-  campus Realeza  com  a homologação  da 

portaria  nº  1177/GR/UFFS/2012,  pois  o  conselheiro  relator  não  teve  tempo 

hábil para terminar. 2.0 A ordem do dia, com as alterações de pauta, passou a 

ser como segue:  2.1. Calendário Acadêmico 2013 .  A profa. Adriana Salete 

Loss salientou que ficou acordado em reunião administrativa  que os Jogos 

Universitários-JUFFS serão entre os dias 05 a 8 de outubro e o II SEPE será 

na data de  10 a  12 de outubro em Realeza. O prof. Anderson G. A Ribeiro, 

questionou  referente  ao  início  das  aulas  em  janeiro  de  2014,  sugerindo 

alteração, pois  os professores possuem 45 dias de férias e para que não seja 

dentro do período de recesso,  sugeriu que as aulas iniciem em 06 de janeiro 

de 2014, comentou  que o período de matrículas e a publicação do edital de 

aluno especial e aluno ouvinte seja feito dentro do período normal matrículas. 

Em relação ao II SEPE, o dia 12 de outubro será feriado, sugerindo que seja 

realizado de 09 a 11 de outubro. A profa. Adriana Salate Loss solicitou a profa. 

Andressa  Sebben  que   explicasse melhor  os  ajustes  que  foram  feitos  no 

calendário  para  contemplar  ainda  o  período  pós  greve.  A  profa.  Andressa 

Sebben explicou  primeiro referente ao Edital de aluno ouvinte, argumentando 

que após as matrículas dos alunos é feita a recontagem de vagas, e as vagas 

que sobram em cada disciplina,  passam para  o  edital  de  aluno  especial  e 

ouvinte para que solicitem e se inscrevam nas disciplinas. Mas devido a todo o 

período  de  fechamento  de  diários  e  ajustes  dos  professores,  somente  é 

possível  publicar esse edital  após o período de matrículas,  pois o setor  de 

registro acadêmico necessita de tempo hábil para receber as informações e 

publicá-las O prof. Antonio Brunetta  questionou ainda se seria possível deixar 

o  aluno frequentando as aulas até que saia a publicação do edital.  A prof. 

Adriana Salete Loss informou que não  seria possível e conveniente, pois se 
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caso  não  sobrem as  vagas,  os  alunos  podem  entrar  solicitando  direito 

adquirido. O prof. Ivann Lago comentou que esta proposta  de datas de início 

de  aulas  foi  discutida  nos  campi  e  que  os  próprios  professores  haviam 

solicitado estas datas. Comentou ainda que, todos deveriam avaliar o conjunto 

da  obra  com  todas  as  datas  de  reposição,  e  não  cada  semestre  ou  ano 

individual, pois o pós greve será normalizado em 2015. Após as justificativas 

referente às datas de início e as datas de matrículas para alunos especiais das 

profas. Adriana Salete Loss e  Andressa Sebben foi colocado em votação a 

seguinte proposta de alteração ao calendário a data de início do ano letivo em 

2014, para dia 06 de janeiro e a data de dos jogos universitários de 09 a 11 de 

outubro,  sendo  esta  proposta  aprovada  por  todos  será  encaminhada  para 

publicação. 2.2 Minuta de resolução pedagógica dos PPCs a profa. Adriana 

Salete  Loss informou aos conselheiros sobre o acréscimo na pauta,  pois  a 

Diretoria de Organização Pedagógica tem a necessidade que seja normatizada 

a  Minuta  de Resolução Pedagógica  dos PPCs,  pois  em cada momento  há 

solicitações   de  alterações,  para  que  cada  projeto  pedagógico  possa ser 

ajustado, em acordo com os colegiados de cada curso,  justificou que não é 

possível em cada momento atender as revindicações dos campi e dos cursos, 

que a UFFS deve ter regrado este procedimento por um período de duração de 

no mínimo de três anos, e que seja respeitado este prazo, pois a alteração 

deve ser pensada e estudada muito bem, contemplando todas as exigências do 

MEC. A profa. Adriana Salete Loss solicitou  comentários dos conselheiros, 

sugestões e ajustes. O prof. Ivann Laggo se isentou de comentar este assunto 

pois  não  havia  feito  uma  leitura  mais  detalhada.  O  prof.  Sidinei  Raddons 

comentou que não poderia aprovar, pois não houve tempo hábil para estudo 

desta resolução. O prof. Anderson A.G. Ribeiro solicitou  que  fosse designado 

um parecerista para esta resolução. O prof.Antonio Alberto Brunetta, concordou 

com  o   prof.  Anderson  A.  G.  Ribeiro.  O  prof.  Antonio  Neri  se  colocou  à 

disposição para fazer o estudo e relato deste item.  A profa. Adriana Salete 

Loss acatou as justificativas dos conselheiros e colocou em votação para ir a 

Ata da 1ª Reunião da Câmara de Graduação – Fevereiro/2013                           Página 3 de 7

57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

67

68

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78

79

80

81

82

83

84

85

86



SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL
UNIVERSIDADE FEDERAL DA FRONTEIRA SUL

CONSELHO UNIVERSITÁRIO
CÂMARA DE GRADUAÇÃO

um relator fazer o estudo e dar o seu parecer. Todos os conselheiros votaram a 

favor deste encaminhamento. 2.3 PPC de Química – Licenciatura - campus 

Realeza –  processo nr.    23205.0000522013-61  O prof. Sidinei Raddons- 

substituindo o conselheiro Ildemar Mayer  fez alguns comentários referente aos 

ajustes  que  precisam  ser  refeitos  como  as  tabelas  e  bibliografia  conforme 

consta  no relato  detalhado,  e  leu o   voto  dando  o parecer  favorável  a 

aprovação  do  PPC  e  da  homologação  da  portaria   ad  referendum  nr. 

1176/GR /UFFS/2012.  A  prof.  Adriana  colocou  em  votação  aos  demais 

conselheiros. O prof.  Antonio Neri  questionou se fazia sentido que  se estes 

PPCs  que possuem  ad referendum haveria necessidade de ser aprovado o 

PPC, sendo que  o mesmo  voltará ao campus para ajustes, após aprovação 

desta Câmara de Graduação. A profa. Adriana Salete Loss  comentou que o ad 

referendum se fez necessário, pois o Reitor encaminhou ao MEC para atender 

a  demanda  destes  três  cursos  de  Realeza.  Explicou  também  que  mesmo 

quando há solicitações de ajustes a DOP tem o cuidado de trabalhar junto com 

o  colegiado  e  atenta  para  que  não  seja  alterado  o  que  foi  aprovado  pela 

Câmara,  mas  somente  os  ajustes  necessários  e  recomendados.  O  prof. 

Antonio  Alberto Brunetta comentou que está na pauta desta sessão a  minuta 

de resolução  dos PPCs e deverá constar em algum parágrafo que após o 

parecer da Câmara de Graduação este PPC retorne dentro de um determinado 

tempo, à Câmara de Graduação, para nova aprovação visto que as alterações 

solicitadas, não são logo colocadas na prática,  sendo que as novas ementas 

levam algum tempo para entrar no novo PPC.  A profa. Adriana Salete Loss 

solicitou novamente a leitura do voto do relator Sidinei Raddons  e colocou em 

votação, sendo aprovado por unanimidade. 2.4 Duplicação de Entrada para o 

curso  Agronomia  processo  nº  23205.010972/2012-15 relator  conselheiro 

prof.  Antonio  Alberto Brunetta  informou  a  todos  que  sendo  um  parecer 

diferenciado é necessário a leitura integral do relato e o voto.  Com algumas 

observações   da PROGRAD,  para  esta  solicitação  do  Campus  Chapecó  – 

unidade seminário referente abertura de  turma no primeiro semestre e uma 
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turma no segundo semestre. O prof.  Antonio Brunetta colocou as justificativas 

do colegiado  e as solicitações   requeridas  da coordenação do curso. O prof. 

Antonio  Brunetta fez um  estudo  detalhado  de  números  de  professores 

necessários,  vagas  disponíveis  que  serão  de  outros  cursos,  número  de 

profissionais no mercado, entre outras justificativas expostas, deu continuidade 

lendo o seu voto não favorável a solicitação de duplicação de ingresso no curso 

de  Agronomia.  A  profa.  Adriana  Salate  Loss  solicitou  comentários  ou 

questionamentos dos conselheiros que não o fizeram, colocou em votação e foi  

aprovado por unanimidade o voto do relator prof. Antonio Brunetta  pela não 

duplicação  de  entrada  deste  curso.  2.5  PPC  de  Engenharia  Ambiental  - 

campus  Erechim  processo  nº23205.010818/2012-35 relator  conselheiro 

Silvani da Silva, fez alguns comentários referentes às considerações colocadas 

no relato encaminhado. Passando a ler o voto de aprovação deste curso. A 

prof. Adriana Salete Loss colocou em votação aos demais conselheiros, sendo 

aprovado  por  todos.  2.6  PPC  Ciências  Biológicas  –  campus  Realeza 

processo  nº  23205.000048/2013-01  e  homologação  da  portaria 

1175/GR/UFFS/2012 prof.  Antonio  Neri  disse que  no  seu  entender  mesmo 

tendo  feito  a  leitura  atenta  do  PPC,  verificou que  não  há  necessidade  de 

aprovação do PPCs com ad referendum mas sim a homologação da portaria nº 

1175/GR/UFFS/2012.  A  prof.  Adriana  Salate  Loss,   comentou  ainda  que 

mesmo tendo o ad referendum há necessidade de aprovação do PPC, pois o 

olhar  crítico  do  conselheiro  é  bastante  importante. E  questionou  os 

conselheiros  referente  aos comentários  ou  sugestões  para  este  detalhe 

exposto pelo prof. Antonio Neri. O prof. Anderson A. G. Ribeiro comentou que 

se abstem de votar desta forma o PPC. A profa. Adriana Salete Loss colocou 

em votação o voto do relator Antonio Neri e tendo aprovação da maioria, com 

abstenção do voto do prof. Anderson G. A. Ribeiro.  A profa. Adriana Salete 

Loss prosseguiu fazendo referência ao PPC de Física que foi retirado da pauta 

e a homologação da portaria 1177/GFR/UFFS/2012, juntamente com os PPC 

de  História –  campus Chapecó  e Erechim  2.7  PPC Agronomia  – campus 
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Cerro Largo processo nº 23205.010959/2012-58 – conselheiro Eloir Faria de 

Paula  leu seu relato e teve seu voto favorável  aprovando  o PPC. A profa. 

Adriana Salete Loss abriu espaço para comentários dos conselheiros e colocou 

em votação, sendo aprovado por todos. 2.8 Minuta da Política de Graduação 

– Servidora Lucélia  Peron –  representou o diretor de Políticas de graduação, 

informando que  foi encaminhado conforme  a data prevista para  fevereiro de 

2013 a Minuta de Graduação para sugestões e acréscimos, colocou ainda que 

esta  Minuta  passou  por  Coordenadores  Acadêmicos  e  Gerais  de  unidade, 

também pela Diretoria de Organização Pedagógica.  O prof.  Antonio  Alberto 

Brunetta,  solicitou a palavra colocando que não teve condições de ler,  mas 

sugeriu que  talvez  fosse  necessário  fazer   Fóruns  como  o  do Domínio 

Comum/Conexo  citou  como exemplo  e sugestão eleger  uma representação 

para debates   e a construção final da Política de Graduação, e sugerir para o 

próximo mandato a meta que levem as comunidades para discussões.  A profa. 

Adriana Salete  Loss comentou referente  aos Fóruns  poderia  ser  feito, mas 

devido as   verbas   escassas  e  como não  houve  planejamento para  estas 

situações, não será possível. O prof. Antonio Neri sugeriu fórum pela internet. 

O  prof.  Antonio  Alberto Brunetta  comentou  que   gostaria  de   terminar  o 

mandato com esta matéria pronta. E fez menção  da responsabilidade  desta 

Câmara com a Minuta de  Políticas de Graduação  e citou  o PDI   que  está 

sendo debatido pela comunidade e de grande importância para a UFFS. Como 

sugestão  o  prof.  Antonio   Alberto  Brunetta  fez  referência  aos  próximos 

conselheiros  que  tenham  o  compromisso  de  levarem  ao público  para 

discussão, também solicitou a DPGRAD que publique no site para que toda a 

comunidade possa ter acesso para sugestões e acréscimos.  A prof. Adriana 

Salete  Loss  colocou  em  votação  esta  proposição  do  conselheiro  Antonio 

Brunetta,  sendo aceita  por  todos.  Sugerindo que os  Conselheiros  poderiam 

trazer  para  próxima  reunião  sugestões  para  esta  Minuta. 2.9  Designar 

relatores PPC Arquitetura e Urbanismo – campus Erechim foi designado  ao 

prof.  Antonio  Alberto  Brunetta.  O  PPC  de  Agronomia  –  Chapecó  ficou 
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designado o conselheiro Eloir Faria de Paula,  o de PPC Agronomia  - campus 

Laranjeiras do Sul   o conselheiro Ildemar Mayer, o   PPC Agronomia  campus 

Erechim  o conslheiro  Silvani Silva. A profa. Adriana Salete Loss, informou  a 

nova  data  para  uma  reunião  extraordinária  desta  Câmara para  dia 26  de 

fevereiro à noite, por videoconferência, às 19 horas, no Auditório Bom Pastor. 

Todos  os  conselheiros  votaram  a  favor  deste  encaminhamento.  A profa. 

Adriana Salete Loss, agradeceu a todos  encerrando a reunião às onze  horas 

e  quarenta  e  cinco  minutos,  e  na qual  eu,  Rosa  Maria  Machado  de  Brito, 

Secretária Executiva da Pró-Reitoria de Graduação, lavrei a presente Ata, que 

após aprovada,  será  devidamente  assinada por  mim e pela  Presidente  em 

exercício Adriana Salete Loss. Chapecó 07 de fevereiro de 2013.
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